Zobrazit P.3

Zaciname
Zapnuti a Vypnuti Napajeni
Nastaveni Kontrastrastu displeje
Vybér Rezimu (Mode)
Menu Aplika¢nich Funkci
Nabidka Nastaveni Kalkulacky (Set-Up Menu)
Pred Pouzitim Kalkulacky

Zadani Vyrazu a Hodnoty

Kapacita Paméti pro Zadani Vypoctu P.9
Upravy Zadavanych Udaijt P.9-10
Zadavani Hodnot a Zobrazeni Vysledkd v Matematickém Rezimu ........P.10

Vstup Adres a Chybova Hlaseni
Poradi Operaci
Vypoctové Zasobniky
Chybova HlaSeni a Lokator Chyb

Zakaladni Vypocty
Avritmetické Vypocty
Vypocty s Paméti
Vypoéty Zlomku
Vypocty s Procenty
Vypocty se Stupni, Minutami, Sekundami
Opakovani a Funkce Multi Statement
Vypocty s Konstantami
Metrické Prevody

Funkéni Védecké Vypocty
Druh& Mocnina, Druha Odmocninca, Treti Mocnina, Treti
Odmochnina, Mocnina, Odmocnina, Pfevracené Hodnoty a Cislo Pi
Logaritmus, Pfirozeny Logaritmus, Antilogaritmus a Log,b
Prevod Uhlovych Jednotek
Vypoéty Trigonometrickych Funkci .
, Kombinace, Faktorialy a Generovani Nahodnych Cisel
Nejmensi Spole¢ny Nasobek a Nejvétsi Spolecny Délitel
Rozklad na Prvocisla
Vypocty Podilu a Zbytku
Prevod Soufadnic
Vypocet Absolutni Hodnoty
Védecky Zapis
Vyména Zobrazenych Hodnot
Vypotty s Komplexnimi Cisly

Vypodty v n-Ciselnych Soustavach a Logické Vypocty .............cccceeeuene P.22
Statistické Vypocty
Vybér Typu Statistickeho Vypoctu P.22
Zadavanu Statistickych Udaijt P.23
Uprava Udaji istického Vzorku pP.23
Obrazovka Statistické Vypocty P.24
isticka Nabidka P.24-25
y Vypocet P.26
Vypoéty Rozdéleni P.26-27
Pokrogcilé Védecké Vypocty
Vypocty Rovnic P.27-28
Funkce Solve P.28-29
Funkce CALC PP.29
Diferencialni Pocty P.30
Integraéni Vypocty P.30-31
Maticové Vypocty P.31-32
Vektorové Vypocty P.33-34
Funkce (x, y) Vypocet Tabulka P.34-35
Vyména Baterii P.35
P ia peé i Opatieni P.36
Specifikace P.36
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B Informace o pouziti této pfirucky

*  Tato zakladni pfirucka stru¢né popisuje funkce modelu F789SGA,
jeji specifikace a upozornéni tykajici se pouziti kalkulacky.
Nejlépe se s modelem F789SGA seznamite, pokud si prectete
¢ast Priklady vypoctl, kde naleznete fadu prikladu, vypocetnich
operaci a rozsah vypocti nejdulezitéjich funkci.

B Jak Pouzivat Posuvny
Kryt

Kryt se otevira a zavird posuvnym

pohybem dle obrazku.

B M STORCL STATCPLXMATXVCTREQN BIGIE FIX SCILINE AV Disp

sin(F]+2

=
e

<Stavové indikatory>

H : Klavesa Shift

:Klavesa Alfa

M :Nezavisla pamét

STO : UloZeni do paméti

RCL : Vyvolani z paméti

STAT : Statisticky rezim

CPLX  :Rezim vypoctu komplexnich Cisel
MATX  :Rezim maticového vypocto
VCTR  :Rezim vektorového vypoéto

EQN : Rezim vypoctu rovnic
:Rezim stupné
R : Rezim radiany
: Rezim grady
FIX : Pevni desetinné nastaveni
SCI : Matematicky zapis
LINE : Rezim fadkového zobrazeni
A : Sipka nahoru
v : Sipka doll
Disp : Displej s funkci Multi-statement



Zapnuti a vypnuti napajeni

B Prvni pouziti:
1. Po odstranéni izolacni félie |ze baterii viozit na misto a zapnout
napajeni kalkulacky.
2. Vynulovani (reset) kalkulacky se provadi
stiskem [on ] &2 22 (3 [=) [cA).
Zapnuti napajeni: Je-li stisknuto .

Vypnuti: % o&]je stisknuto.

B Funkce automatického vypnuti:
Pokud se kalkulacka nepouziva cca 7 minut, automaticky se vypne.

Nastaveni kontrastu displeje
Shift SET-uP

B Stisknéte ) C5 (6 )(6:  CONT ), vstupte do obrazovky
Nastaveni kontrastu displeje.

COMTRRAET
LIGHT DARK
Ca] Ce]

stiskem O Ize snizit kontrast displeje (ztmavit).
Stiskem (& se zvysuje kontrast displeje (zesvétleni).

Stiskem (CA Jnebo volbu potvrdte a vymazte displej.
B Chcete-li inicializovat kontrast LCD, stisknéte [% CL&J (3]

=] mimo obrazovku Nastaveni kontrastu displeje.
Vybér rezimu (MODE)

W Stisknéte a vstupte tak do obrazovky Vybér vypoctového
rezimu.

1:COMP  ZiCPLH
SEETAT  4:BRSE
SiERN &: TRELE
TIMATH S:WCTR




Operace Zpusob In(li-if(:gtor
COMP | Normalni vypocty

CPLX | Komplexni ¢islo vypoctu CPLX

(3] |STAT | Satetcké aregresni STAT

(4] |BASE | WEony Pociavae

5] EQN Rovnice feseni EQN

(6] TABLE | Funkce tabulka generace

MATX | Maticové vyposty MATX
VCTR | Vektorové vypodty VCTR

B Pocétecni (vychozi) rezim je COMP.

Menu aplikaénich funkci

Apps Mode (aplikacni rezim) obsahuje matematickou funkci,

Apps (aplikace) zafizeni v kazdém rezimu vypoctu. V kazdém

rezimu vypoctu bude funkce Apps odli$na.

B Stlacte (vood a piisludné Eislo, ¢imz vstoupite do rezimu
vypoctu.

W Stlacte (™ pro vstup do menu Apps.

B Stlacte & /™ pro nasledujici/pfedchozi stranu.

i) COMP Mode ii) CPLX Mode
lzmw 1R 1w Ziwa+bi
IcHIUEY d1min SiAra 41Con.da
[HEr A oo SiReal &1 Imag
TiLCHM SeECD

iii) STAT Mode
1:Twpe Z:iData 1:iTwpea ziDhata
SiEdit  4:1E-3ZUM SiEdit 4:3-3UM
S1E-VAR B1E-PTE SIE-VAR GIE-PTE
Tihistr TiDistr SiReg

In SD mode In REG mode

iv) BASE Mode

v A
1rand  Ziaor -v 1:dd Zih
Stxor  d4ixnor | Stade ©® | z:b 4:0

SiHot ==




v) EQN Mode

v ~ A
1:2 unknown EGH N l:imyad E2M
223 Unknown EGN |SWe®®| z:cubic EGM
Srd unkhnown EGH SiEuart EaM
vi) MATX Mode
1:0im Z:Oata | 4= | 1:iper  ziTen
SiMatA  d4imMatE stladte /@ | S Ide 41 Ad.
SiMatc G&imMath pro Silnw
TiMatAns
vii) VCTR Mode
1:0im Zihata
IcH ] 4iWCEE
SilctC [SHRR A n]
TiWoctAns SiDot
W Stladte ™ 2 pro opusténi menu Apps.
Nabidka nastaveni kalkulacky (Set-up Menu)
B Stiskem [%m:uf Ize vstoupit do nabidky nastaveni kalkulacky;
stiskem /AR se prechazi na dalsi / predchozi stranku.
i:paths ZrLins’ =) (i:sbec Zidec
Z:0es  4:Rad stacte @/@® | i CPLH 42 STAT
S:5ra E:Fix pro SiDisPp  EI1ACOMTE
TraEci 5t Morm

B Vybér formatu zadavani a vysledki kalkulacky

[1] Maths nebo [2] Line
[1] Maths - (Matematicky rezim): Vétsina

vstupnich a vystupnich vypoctovych
udajli (napft. zlomek, pi, odmocnina)
se zobrazi v matematickém formatu.

[2] Line - (Radkovy rezim): Zadani a vysledky
vétsiny vypoctl se zobrazuji v fadkovém
formatu. A zobrazi se ikona,LINE/RADEK".

Matematicky rezim

4E5+1
-1

45
z

Radkovy rezim

TINE

T(5+10.03-10
1. 224744871

Pro STAT, EQN, MATX, VCTR rezim, Vstup & Format
zobrazeni se pfepne do rezimu Line automaticky.



B Vybér Ghlovych jednotek [3] Deg, [4] Rad nebo [5] Gra
[3] Deg: Uhlovou jednotkou jsou stupné

[4] Rad: Uhlovou jednotkou jsou radiany

[5] Gra: Uhlovou jednotkou je Grad (gradient)

90° = Z-radiany= 100gradient

Vybér formatu zapisu na displeji [6] Fix, [7] Sci nebo [8]
Norm (P¥iklad 1)
[6] Fix: Pevny desetinny, objevi se [Fix 0~97],
zadejte pocet desetinnych mist stiskem [0] - [9].
Priklad: 220 + 7 =31.4286 (FIX 4)
=31.43 (FIX2)

[7] Sci: Matematicky zapis, objevi se [Sci 0~97], zadejte

pocet platnych ¢islic stiskem [0] - [9].

Priklad: 220 + 7 =3.1429x 10" (SCI 5)
=3.143x 10" (SCl 4)

[8] Norm: Exponencialni tvar, objevi se [Norm 1~27], zadejte
format exponencialniho tvaru stiskem [1] nebo [2].
Norm 1: Exponencialni zapis se pouziva automaticky pro vice

nez 10mistné celociselné hodnoty a desetinna ¢isla s vice nez
DVEMA desetinnymi misty.

Norm 2: Exponencialni zapis se pouziva automaticky pro vice
nez 10mistné celociselné hodnoty a desetinna Cisla s vice nez
DEVITI desetinnymi misty.

Priklad: 1 +1000 = 1x103 (Norm 1)
=0.001 (Norm 2)
Vybér formatu zZlomku [1] a b/c nebo [2] d/c

[1]a b/c: zobrazeni smiseného zlomku
[2] d/c: zobrazeni nepravého zlomku

Chcete-li vybrat format zobrazeni komplexni €islo [3] CLPX
([1] + binebo [2]r<6 )

[1] + bi: Zadejte pravouhlych soufadnic

[2] < © : . specifikuji POLOR Soufadnice



B Vybér formatu statistického zobrazeni [4] STAT
([1]1 ON nebo [2] OFF)
[1] ON: Zobrazit sloupec FREQ (¢etnost) v obrazovce zadavani
statistickych udajd
[2] OFF: Skryt sloupec FREQ (¢etnost) v obrazovce zadavani
statistickych adajt

B Vybér formatu zobrazeni desetinného znaku [5] Disp
([1] Dot nebo [2] Comma)
[1] Dot: pouziti desetinné tecky pro zobrazeni desetinného
vysledku
[2] Comma: pouziti desetinné ¢arky pro zobrazeni desetinného
vysledku

B Nastaveni kontrastu displeje [6] (O CONT
Viz oddil ,Nastaveni kontrastu displeje”.

Pied pouzitim kalkulacky

B Zkontrolujte aktualni vypoétovy rezim

Vzdy fadné zkontrolujte stavové indikétory, které signalizuji aktudlni
vypoctovy rezim (COMP, STAT, TABLE), nastaveni formatu zobrazeni
na displeji a thlovych jednotek (Deg, Rad, Gra)

B Navrat k poéateénimu nastaveni

K puvodnlmu nastaveni se Ize vratit stiskem :] [j
(=] (ve9) [C

Wpoétovy rezim : COMP

Vstupni a vystupni format : Maths

Uhlova jednotka : Deg

Zobrazeni ¢islic :Norm 1

Format zobrazeni zlomkd :d/c

Zadavani statistickych udaja : OFF

Format desetinného znaku :Tecka

Timto ukonem se nevymazou variabilni paméti.

M Inicializujte kalkulacku

Pokud si nejste jisti, jaké je aktualni nastaveni kalkulacky,
doporucujeme provést inicializaci kalkulacky (vypoctovy rezim
,COMP’, tihlova jednotka,Degree” a vymazani opakovaci

a variabilni paméti) a kontrastu LCD stiskem % CR_(All) @

(=) (vEs)(ca).



Zadani vyrazy a hodnoty

Kapacita paméti pro zadani vypoctu

F-789SGA umoziuje zadani jednoho vypoctu do 99 bytd.
Je-li kapacita paméti pro zadani vypoctu mensi nez 10 bytd,
zadavaci kurzor se zméniz , | na , " a signalizuje tak blizici
se zapInéni paméti.

Upravy zadavanych udaji

B Nové Udaje se na displeji zadavaji zleva doprava. Pokud se
na displeji zaddvaji Udaje o vice nez 15 znacich (Line Mode) /
16 znacich (matematika rezim), radek se zacne posouvat
doprava. Pomoci €) a(®) se Ize presunout zpét vlevo
a zadané Udaje zménit.

B Vynechejte znaménko nasobeni a posledni zaviraci zavorku.

Piklad: 2 x log 100 x (1+3) = 16 ......

1. Vynechejte znaménko nésobeni (x)
- Zadani pred zavorkou [ (]:1x (2+3)
- Zadani pred védeckymi funkcemi se zdvorkami: 2 x cos(30)
- Zadani pred funkci néhodnych cisel i
- Zadani pred proménnou (A, B, C, D, X, Y, M), m, 6
2. Védecké funkce s oteviracimi zavorkami. Pfiklad: sin(, cos(,
Pol(, LCM(.... Nutno zadat argument a uzaviit zavorky [ ) .
3. Pc;iljednl uzaviraci zavorku pred E], (M+]), E,%
a () lze vynechat.

B Rezim vkladani a pfepisovani zadanych hodnot
V fadkovém rezimu |ze pro zadavani znaku a ¢isel pouzit rezim
vkladani INSERT "2 nebo prepisovani.
-V rezimu vkladani Insert (vychozi rezim) je kurzorem
svisla blikajici ¢ara“ | " ozna¢ujici misto viozeni nového
znaku. _
- Stiskem tlacitka C2 'EY Ize prepnout kurzor na blikajici
vodorovnou ¢aru (_) oznacujici misto nahrazeni (prepsani)
aktudlniho znaku novym.

V matematickém rezimu Ize pouzit pouze rezim vkladani.

Pti kazdé zméné formatu zobrazovani z fadkového rezimu do
matematického rezimu se automaticky nastavi rezim vkladani.



B Mazani a oprava vyrazu (Pfiklad 3)
V rezimu vkladani: Presunte kurzor napravo od znaku nebo funkce,
kterou je zapotiebi odstranit, a poté stisknéte (DEL],
V rezimu prepisovani: Presurite kurzor za odstrariovany znak nebo
funkdi a stisknéte [DEL].

Priklad: 1234567 + 889900

(1) Nahrazeni zadané polozky (1234567 —1234560) ......
(2) Vymazani (1234567 —1234560) .......
(3) VioZeni (1234567 —1234560) .......

Zadavani hodnot a zobrazeni vysledki v matematickém rezimu

B V matematickém rezimu se vstupni hodnoty a vysledky zlomku
nebo nékterych funkci (log, X% x3, X%, vm, ¥/m, Vo, x, 10" €', Abs)
zobrazuji v matematickém formatu. ......

(1) Nékteré vstupni vyrazy mohou zpusobit, Ze vyska vypoctového
vyrazu je vét$i nez umoznuije displej. Maximalni kapacita vstupnich
hodnot: 2 obrazovky displeje (31 bodi x 2).

(2) Pocet funkci a zévorek, které Ize zadat v rémci jednoho vyrazu,
je omezen paméti kalkulacky. V takovém pfipadé vyraz rozdélte
do nékolika ¢asti a vypocet provedte samostatné.

(3) Je-li ¢ast zadavaného vyrazu po vypoctu odfiznuta, Uplny vyraz
Ize zobrazit stisknutim tlacitka @ nebo @

Vstup adres a chybova hlaseni

* Chyby jsou kumulativni a v pfipadé naslednych vypoctu
se mohou zvétSovat. K tomu dochazi pfi internich
naslednych vypodtech v pfipadé funkci A(xY), Xy, 3, x!,
nPr, nCr atd.

Wl Presné vypocty, prosim Vstupni rozsah viz ....

B Zobrazeni vysledku pomoci /~

Vysledky vypoctu Ize zobrazit pomoci /~ ve vSech techto

pripadech:

1. Kdyz jsou prubezné a konecné vysledky vypoctu
zobrazeny v nasledujicim tvaru:

0<a<100, 1=d <100
:M:¥ 0<bh<1000, 1<e<1000
< J

1=c<100, I=f <100

2. Ma-li prubezny a konecny vysledek vypoctu jeden nebo
dva cleny.

10



Poradi operaci

Kalkulacka automaticky urci prioritu pocetnich operaci u kazdého
jednotlivého piikazu takto: ......

PFiklad:

(2] =) -22=-4

(D= 20) =) (-2)2=4

Piklad 1:

2] & (=] 1+2m=0.1591549431
PFiklad 2:

(2] & &5 [(0) 2A
DE2)E A =) 1+2A-%

Vypoctové zasobniky

M Tato kalkulacka vyuziva pamétové oblasti nazyvané zasobniky”
pro docasné ukladani ciselnych hodnot (¢isel) a prikaz(i
(+,— x...) podle jejich posledniho vyskytu béhem vypoctii.

B Numericky zasobnik ma 10 trovni a piikazovy zasobnik ma 128 trovni.
V pripadé pokusu o provedeni vypoctu presahujiciho kapacitu
zasobniku se vyskytne chyba [Stack ERROR/Chyba zasobnikul].

W Vypocty se provadéji v poradi podle,Pofadi operaci”.

Po provedeni vypoctu se hodnoty ulozené v zasobnicich uvolni.

Chybova hlaseni a lokator chyb
V pfipadé zobrazeni chybového hlaseni na displeji se kalkulacka
zablokuje s uvedenim pficiny chyby.
M Stiskem Ize chybové hlaseni vymazat a vratit se k ptivodnimu
zobrazeni v poslednim rezimu.
B Stisknutim (<) nebo (3) Ize zobrazit zadany vyraz s kurzorem
umisténym vedle chyby.
M Stiskem Ize vymazat chybové hldseni vcetné historie
opakovaci paméti a vratit se k plivodnimu zobrazeni
v poslednim rezimu.

1"



Chybové hlaseni

PFicina

Cinnost

Math ERROR/
matematicka chyba

. Mezn[:feracm nebo koneény
vysledek spada mimo
B lElUStﬂy VypOCtOVY rozsah.

hodnoty, kterd grekracuje
Fipustny rozsah vstupnich
andavanych hodnot.
Pokus provést nelogickou
opera)cl (napf. déleni nulou

Zkontrolujte vstupni hodnoty
a ujistéte se, ze spadaji do

.| pFipustnych rozsah, zvlastni
us provest vypocet pomoci

pozornost vénujte hodnotam
v paméti.

Stack ERROR/ + Prekrocena kapacita ¢iselnych |- Zjednoduste vypocet.

chyba zasobniku nebo operatorovycl « Rozdélte vypocet do dvou
zasobnikd. nebo vice samostatnych ¢asti.

Syntax ERROR/ Pokus provést neplatnou

syntaxova chyba

matematickou operaci.

Stiskem (O nebo (%zobrazte
kurzor na misté chyl
a provedte prislusné opravy.

Insufficient MEM/
Nedostatek mista

Vysledek vypoctu v rezimu
Function Table (Tabulka
funkénich hodnot) zpusobil
vygenerovéni vice nez 30
hodnot pro vytvoreni tabulky.

Zuzte rozsah vypoctu
funk¢nich hodnot Gpravou
hodnot Start (Pocatek),

End (Konec) a Step (Pfirdstek)
a zkuste znovu.

CHYBA + V rezimu Matice a Vektoru Stlacte @ anebo @ pro
rozméru (pouze rozmér (fadek, sloupec) zobrazeni umisténi pficiny
v Matici a VEtsi nez tri. chyby a vykonejte
Vektoru) « Pokus vykonat neplatnou pozadované opravy.
maticovou/ vektorovou
operaci.
Can’t Solve Kalkulagka nedovede « Zkontrolujte mozné chyby v
ERROR vypocist feseni. rovnici, kterou jste zadal(a).
(pouze u * Zadejte hodnotu pro
funkce SOLVE proménnou feseni, jeZ je
(VYRESIT) blizka ocekavanému feSeni
a zkuste znovu.
CHYBA + Rovnice neni spravna. « V maticovém a vektorovém
Casového + Rovnice neobsahuje rezimu rozmér (Fadek,
zdrzeni proménnou X. . sloupec) vétsi nez tfi.
(pouze u + Proménna feseni neni « Pokus vykonat nepfipustnou

diferencnich a
integraénich

podobna specifikované
proménné ve vyjadreni.

maticovou/ vektorovou
operaci. (viz P.28-29)

vypogétu)

Time Out Aktudlni konce diferenéniho Kalkulacka nedovede
ERROR [Biad anebo integraéniho vypoctu vypogist feseni (viz P.30)
uplywu czasu] nespliiuji podminku

(tylko w ukonceni.

obliczeniach

rézniczkowych

lub catkowych)

Argument Nespravné pouziti Stlaéte (© anebo O pro
ERROR argumentu. zobrazeni umisténi pficiny

chyby a vykonejte
pozadované opravy.
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Zakladni vypocty

W Do vypoctového rezimu COMP se vstupuje stiskem (1].
B Béhem vypoctu kalkulacka zobrazuje pouze indikatory
(bez vysledku vypoctu). Vypoctovou operaci Ize prerusit

stiskem tlacitka [CA].
Aritmetické vypocty ==

« Vlypocty se zapornymi cisly (s vyjimkou zdporného exponentu)
je nutno provadét se zdpornymi Cisly uzavienymi v zavorkach.
- Tato kalkula¢ka podporuje 99 drovni zavorek. ......

Vypoéty s paméti M) 5

Variabilni paméti (Pfiklad 7)
- K dispozici je 19 variabilnich paméti (0-9,A-F, M, XaY),
které uchovavaji data, vysledky nebo specialni hodnoty.
- Do paméti se hodnoty ukladaji stiskem ™% %+ variabilni
pamét.
« Z paméti se hodnoty vyvolavaji stiskemS + variabilni pamét.
+ Obsah paméti Ize vymazat stiskem 0 | [j& + variabilni
pamét.
Priklad: 23 + 7 (uloZeni do paméti A), vypocet sin (pamét A)
a vymazani paméti A. ..

Nezavisla pamét "

« Nezavisla pamét ) vyuziva stejnou pamétovou oblast jako
variabilni pamét. Je vhodna pro vypocet kumulativniho souctu
pouhym stiskem tlacitka (pfipotist do paméti) nebo ¥
(odecist z paméti)

« Obsah paméti se zachovava i v pfipadé vypnuti kalkulacky.

« Nezavislou pamét (M) Ize vymazat stisknutim [0 ] % =) :M]

« VSechny hodnoty paméti Ize vymazat stiskem % “&] 2 (MCL)

(=] (ca):
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Opakovaci pamét
« Vstupni hodnoty nebo posledni vysledek vypoctu se
automatlcky ukladaji do opakovaci paméti pfi kazdém

s (=, 22 ) ), 2 1, e

V opakovaci pametl Ize ulozit az 18 dislic.

« Posledni uloZzenou opakovaci pamét Ize vyvolat a pouzit
stiskem tlacitka

- V pfipadé provedeni chybné operace se opakovaci pamét
neaktualizuje.

- Obsah opakovaci paméti Ize zachovat i v pfipadé stisku ,
zmény vypoctového rezimu nebo vypnuti kalkulacky. ......

Vypoéty zlomki =) EY =)
Kalkulacka podporuje vypocty zZlomkd a pfevody mezi zlomky,
desetinnymi cisly, smisenymi a nepravymi zlomky. Zobrazit Ize r(izné
vstupni/vystupni formaty v riiznych rezimech, jak je uvedeno nize.

« Format zobrazeni vysledku vypoctu zlomku bud'v podobé
smiSeného zlomku ( 5 ) nebo nepravého zlomku (-5-)
Ize zadat v nabidce nastaveni.

« Ve vychozim nastaveni se zlomky zobrazuji jako nepravé
zlomky (-5-).

«  Zobrazeni vysledku v podobé smiseného zlomku je k dispozici
pouze po predchozim nastaveni ( g ) v nabidce nastaveni.

Nepravy zlomek | SmiSeny zlomek
(d/c) (ab/c)
e s 11 2
Matematicky rezim 3 3;
Radkovy rezim 113 323

B Mezi desetinnym a zZlomkovym formatem vysledku vypoctu lze
piepinat pomoci .

B Stiskem % “E=4 |ze vysledek vypoctu prepinat mezi formatem
nepravého a smiseného zlomku.

B Pokud je celkovy pocet znak(i hodnoty zlomku (celé ¢islo +
citatel + jmenovatel + oddélovaci znaménka) vyssi nez 10,
vysledek se automaticky zobrazi v desetinném formatu.

M Pokud se pfi vypoctu zZlomku pouziva i desetinna hodnota,
vysledek se zobrazi v desetinném formatu.

Pfevod mezi zlomky <« a desetinnymi ¢isly ...... ZEZH
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Vypoéty s procenty &5

EX #12

Vypoéty se stupni, minutami, sekundami

V piipadé provadéni vypoctll v sedesatkové soustavé nebo pro
prevod sedesatkovych hodnot do desitkové soustavy pouzijte
tlacitko pro stupné (hodiny), minuty a sekundy.

Stupné-minuty-sekundy vypocet «— a desetinnymi ¢isly

Opakovani a funkce Multi Statement

M Funkce opakovaci paméti

«  Opakovaci pamét je k dispozici pouze v rezimu COMP.

+ Po provedeni vypoctu se zadani a vysledek vypoctu automaticky
ulozi do opakovaci paméti.

. Stisknutim tlacitka (&) (nebo @) Ize zopakovat provedeny vypocet
a historii vysledkd.

+ Pozobrazeni vysledku vypoctu na displeji stisknéte tlacitko (<) nebo

a nasledné muzete upravit vstupni vyraz (zadani) pro pfislusny

vysledek.
Pokud je na pravé strané vysledku vypoctu zobrazen indikator 3,
pro posouvani vypoctu je zapotiebi stisknout apak ©
nebo @

« Opakovaci pamét se vymaze nasledovné:
1. Inicializujte nastaveni kalkulacky stiskem &% &2 [37[=]
2. Prepnéte z jednoho vypoctového rezimu nebo rezimu

zobrazeni na jiny.

3. Stisknéte tla¢itko [on].

4. Stiskem &5 ¥ piistroj vypnéte.

B Funkce Multi-Prohlaseni
« Pouzijte dvojtecka ), aby dva nebo vice vypocetnich
vyraz(i dohromady.
» Prvni popraven prohlaseni bude muset "DISP" indikator a
"Disp" ikona zmizel po posledni tvrzeni je vykonan. ......
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shift CValue
| )]

Vypocéty s konstantami
Model F-789SGA obsahuje 79 konstantnich hodnot.h!\labidku pro vybér
Shift CValue

konstanty mizete otevfit ¢i zavfit pomoci tlagitka = . Zobrazi se
nasleduijici displej:

D A

<= 00 mp mn me :>
MPUE 1-79

® K dal$im ¢i pfedchozim strankadm pro vybér hodnoty mizete piejit
pomoci tlacitek @ a @

e Chcete-li vybrat konstantu, stisknéte tlacitko @nebo @ . Kurzor
vybéru se presune doleva nebo doprava a podtrhne symbol
konstanty. Sou¢asné se na spodnim fadku displeje zobrazi
hodnota podtrzeného symbolu konstanty.

® Podtrzeny symbol konstanty bude vybran po stisknuti tlacitka )

* Hodnotu konstanty je mozné ziskat okamzité, jestlize zadate Cislo
polozky hodnoty konstanty a pak pfi podtrzeni 0 0 kurzorem
stisknete tlagitko (=) . ......

« Pro konstantni tabulce najdete....... EX #16)

Metrické prevody

Kalkulacka obsahuje 170 pfevodnich paru, které umoziuji prevadét

¢isla z a na konkrétni metrické jednotky.

® Chcete-li spustit nabidku pfevodu, stisknéte tlacitko (owr) .

o Existuje 7 stranek kategorii (vzdalenost, plocha, teplota, kapacita,
hmotnost, energie a tlak), které obsahuiji 34 metrickych symbolG.
Stisknutim tlacitek ) nebo (¥) miizete zménit stranku pro vybér
kategorie.

o Na strance kategorie muzete posunout kurzor vybéru doleva nebo
doprava pomoci tlacitek €) nebo (). ......

* Stisknutim tlacitka na strankach vybéru kategorie mizete
okamzité prejit do rezimu vypoctu. Po vybéru zakladni pfevodni
jednotky vsak nebudou tlaitka () , (&) nebo fowd) funkeéni.

* Jestlize dojde k preteceni prevedeného vysledku, zobrazi se
na dolnim radku displeje [-E-]. Stisknutim tlagitka (=) neni mozné
vybrat prete¢enou hodnotu, ale je mozné pouzit tyto scénare:

Scénar A— Pokracujte ve vybéru dalSich hodnot prevodu
pomoci tlagitka () nebo () .

Scénar B — Vymazte obrazovku pomoci tlacitka
a ukoncete vybér.

Scénar C — Stisknutim tlacitka prejdéte zpét na
predchozi obrazovku vypoctu.

Priklad: Prevedte 10 + (5 ft?— m?) = 10,4645152 ...... EX #18
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Funkéni védecké vypocty

B Stisknéte tlacitko (1] pro vstup do rezimu COMP.
W n=3.1415926535897932324
W e =2.7182818284590452324

Druha mocnina, druha odmocnina, tfeti mocnina, treti
odmochnina, mocnina, odmocnina, prevracené
hodnoty a €islo

Logaritmus, pfirozeny logaritmus, antilogaritmus a logab

Prevod uhlovych jednotek

Uhlové jednotky kalkulacky jsou nastaveny na Deg (stupné).
Stiskem (i #- |ze vstoupit do nabidky nastaveni a zménit
jednotky na,Rad” nebo,Grad":

liMaths ZiLine
Iz D 4:Rad
SiGEra BiFix
TiEci Sz Morm

PoZadovanou thlovou jednotku nastavte stiskem piislusného tlacitka
[37,[4]nebo [5]. Na displeji se zobrazi pisluiny indikator 8], &1
nebo[d.
Prevod thlovych jednotek mezi,Deg",,Rad” a,Grad” se provadi

i &1 hift DRG>
pomoci tlacitka I

[

Poté Ize stiskem [ 1,2 ]nebo [ 3] zobrazenou hodnotu prevést na
vybranou uhlovou jednotku. ...... ZEZA]
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Vypocty trigonometrickych funkci

B Pred pouzitim trigonometrickych funkci (s vyjimkou
hyperbolickych) vyberte pfislusnou Ghlovou jednotku
(Deg/Rad/Gra) stiskem tla¢itka S EL .

Nastaveni Vstupni Rozsah vstupnich hodnot
uhlovych jednotek hodnota tihlu pro v/ tvar vysledku
Deg Jednotky po 15° T <9x10°
Rad Nasobky 11—57t radiant | <207
Gra Nasobky Z-grad | < 10000

W 90°= LRadiani =100 Gradil. ...

B Hyperbolické funkce (sinh / cosh / tanh), inverzni hyperbolické
funkce (sinh"/cosh'/tanh™)

B Stiskem (hyp]vstupte do podnabidky hyperbolickych funkci.

li=ink  Zicosh
Sitank  di=sink-
Sicosk- & tank-

EX #23
Permutace, kombinace, faktorialy a generovani
nahodnych &isel

n!
S (n-r)!

W Permutace: nPr

. il
M Kombinace:  ncr=—"
ri(n—-r)!

W Faktoriadl :x!= x(x-1)(x-2)...(2)(1)

B Generovani nahodnych ¢isel
% 5 :Vygeneruje ndhodné ¢islo z intervalu 0,000 az 0,999.

Na displeji se zobrazi vysledek ve tvaru zlomku
v matematickém rezimu.

Alpha i-Rand . . 2w . v S
) O :Vygeneruje ndhodné cislo mezi dvéma zadanymi

kladnymi celymi ¢isly. Zadany udaj se vydéli ,.”

*Hodnota je jen vzorek, bude vysledek lisit pokazdé.
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Nejmensi spolecny nasobek a nejvétsi spolecny délitel

B LCM: Vypodita nejmensi spole¢ny nasobek (nejvyse) tii kladnych
celych cisel.

B GCD: Vypocita nejvétsi spolecny délitel (nejvyse) tii kladnych
celych ¢isel. ...

PFact

Rozklad na prvocisla

» Rozklad kladného celého ¢Cisla (az 10 mist) na prvocisla s
max. 3 misty).

Pfact ¢islo: 0 < X < 99999 99999 (X je celé ¢&islo)

» Zbyvajici ¢ast, kterou nelze rozlozit, bude uvedena na
displeji v zavorkach.

Priklad: 99999 99999 = 32 x 11 x 41 x 271 x (9091)

UPOZORNENI

«  Pfi jakémkoli vypoétu stladenim klavesy (=] [% anebo
anebo [ENG) anebo opustite obrazovku vysledku rozkladu
na prvocisla.

» Pouzijte menu nastaveni na zménu nastaveni jednotek uhlu
(St, Rad, Gra) anebo digitalni nastaveni displeje (Fix, Sci,
Norm).

+ Hlaseni [Math ERROR] se zobrazi, jestlize se zobrazi
desetinna hodnota, zlomek, zaporny vysledek vypoctu anebo
Pol, Rec, Q...R.

Vypocty podilu a zbytku

M ,Quotient/Podil” (Q) je vysledek déleni,,Remainder/Zbytek” (r)
je hodnota, ktera zlstane po celociselném déleni.

B Vypoctena hodnota podilu (Q) a zbytku (r) se ulozi do
automaticky pfidélenych variabilnich paméti,C" a,D"

B Dlouhé vysledky vypoctu Ize v matematickém rezimu posouvat
stiskem tlacitka () nebo 3.

M Vadkovém rezimu se hodnota podilu (Q) a zbytku (r) zobrazi
ve 2 fadcich.

B Pro dalsi vypocty nebo pro ulozeni do variabilnich paméti
Ize pouzit pouze hodnoty podilu (Q). ..
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Pfevod soufadnic

B Pomoci polarnich soufadnic Ize vypocitat a zobrazit 6 v rozsahu
-180° < 6 < 180 °. (Totéz plati pro Rad a Grad).
Vysledky vypoctu |ze posouvat v matematickém rezimu stiskem
tlatitka (Qnebo (3.

B Vv iadkovém rezimu, se hodnoty (x, y) nebo (r, 8) zobrazi
ve 2 fadcich.

B Po prevodu se vysledky automaticky pfifadi do variabilnich
paméti X a Y. Vysledky Ize zobrazit stiskem tlacitka )
nebo ).

o——
x
Pravouhlé soufadnice (Rec) Polarni soufadnice (Pol)

&m} P&] : Prevadi pravouhlé soufadnice (x, y) na polarni (r, 6);

% se zobrazi 1, stiskem Y se
= ()

Shift R& : Prevadi polarni souradnice (r, 6) na pravouhlé (x, y);

. . . Y
Stiskem % se zobrazi x, stiskem —se

Vypocet absolutni hodnoty
Védecky zapis

Vyména zobrazenych hodnot

W V matematickém rezimu Ize stiskem tlacitka piepinat
hodnotu vysledku mezi zZlomkovym tvarem <« desetinnym
tvarem, < tvarem x a desetinnym tvarem, tvarem v <=
desetinnym tvarem.

W Viddkovém rezimu, Ize stiskem zobrazeni vysledku
prepinat POUZE mezi zliomkovym < desetinnym tvarem,
dali vypocet x a  zobrazi pouze desetinny tvar. ......

POZNAMKA

« V nékterych vysledki vypoéta, stiskem klavesy nelze prevést
na displeji hodnotu.

« Né&které displej vysledek pfevod muze trvat dlouhou dobu.
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Vypoéty s komplexnimi &isly A

Komplexni ¢isla Ize vyjadfit v pravouhlém (z = a + bi) nebo polarnim
formatu (r£9). Kde ,a“ predstavuje realné ¢&islo, ,bi* imaginarni &islo
(a i pfedstavuje imaginarni jednotku rovnajici se druhé odmocniné
-1;/-1), ,r* ptedstavuje absolutni hodnotu a ,6" je argument
komplexniho cisla.

pomysin osa (i)

4

0 3 skutetna osa

W Stisknutim tlagitka (%5 2] spustte rezim CPLX.
Apps

B Stlacte ¢ pro volbu typu vypoctu.

Vybér typu Komplexni ¢islo

Existuje 6 typl vypoctu komplexniho €isla po vstupu do obrazovky
Complex Number Type (Typ komplexniho &isla), potom stlacte ¢islo
pro vybér typu vypoctu komplexniho &isla.

liprd®  Zipatbhi
SiAra drcondg
SiReal EBilmasd

B Zkontrolujte aktualni nastaveni Ghlové jednotky (Deg, Rad, Grad).

W lkona [i] oznacuje, Ze zobrazeny vysledek je imaginami ¢islo.
Ikona [ £ ] oznaduje je zobrazena hodnota je hodnota argumentu 6.

B Imaginarni Cisla spotfebovavaji kapacitu vyvolavaci paméti.

Prevod Pravouhlé souradnice <= Polarni souradnice

Stisknutim tlacitek (2251 JmUiZete prevést komplexni &islo

v pravouhlém formatu do polarniho formatu. Stisknutim tlacitek

% [[27] pfevedete komplexni &islo zpét do pravouhlého formatu.

EX #34

Vypocty s absolutnimi hodnotami a argumenty

U komplexniho &isla v pravouhlém formatu je mozné vypocitat

odpovidajici absolutni hodnotu (r) nebo argument () pomoci tlacitek

(Rbs] @ (25 (3] ...

Konjugace komplexniho ¢isla
Jestlize je komplexni €islo z = a + bi, méla by byt konjugace tohoto
Cisla z = a — bi. ...

Urcete skutec¢nou/ pomysinou hodnotu komplexniho éisla
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Vypocty v n-Ciselnych soustavach a logické vypocéty

W Stisknutim tlacitka (4) spustte rezim Base-n pro vypocty
v desitkové, Sestnactkové, dvojkové, osmickové soustavé a pro
logické vypocty.

B Vychozi n-Ciselny systém je desitkovy; na obrazovce se zobrazi [d].

u Chcete—lin\é brat konkrétni sx&tém v Ciselném reiirplhj, stisknéte
lla(':itkoo(ttj Desitkovy [d], ©3 Sestnactkovy [H], =3 Dvojkovy [b]
nebo 3 Osmickovy [0].

M Tlacitko %umoiﬁuje provadét tyto logické vypocty: logické
spojeni [And] / [Or], nonekvivalence [Xor], ekvivalence [Xnor],
dodatek argumentu [Not] a negace [Neg].

B Jestlize ma vysledek binarniho anebo osmickového vypoétu vice
nez 8 mist, zobrazi se [1b] / [1c] aby se naznacilo, Ze vysledek
ma dalsi ¢ast. Stlacenim klavesy [‘:'“ Ize pfepinat mezi ¢astmi
vysledku.

B Nelze pouzivat zadné védecké funkce a nelze zadavat hodnoty
s desetinnymi misty ¢i exponentem. ......

DEC ocr HEX BIN
B s e I s O X 39|

Transformace n-Ciselné soustavy —
Logické operace ...... EX #40

Statistické Vypocty

B Do rezimu statistickych vypoctu se vstupuje stiskem (3],
rozsviti se indikator ,STAT".
M Vybér typu vypoctu se provadi stiskem (2 (Typ).

Vybér typu statistického vypoctu

Existuje 8 typU statistickych vypoctt. Po vstupu do obrazovky vybéru
typu statistického vypoctu prislusny typ vyberte stiskem
prislusného tlacitka.

FETs] d:ilog
ExP E:i1ab ExP
(21 S1Inw

Stisk tla¢itka Statistické vypoéty

1(SD) Statistika s jednou proménnou (x)

2 (Lin) Linedrni regrese dvou proménnych (y= A+Bx)

3 (Quad) Kvadraticka regrese dvou proménnych (y=A +Bx + Cx?)
4 (Log) Logaritmicka regrese dvou proménnych (y=AxBInx)

5 (e EXP) Exponenciélni regrese E dvou proménnych (y=Ae®)

6 (ab EXP) Exponenciélni regrese ab dvou proménnych (y=AB*)

7 (Pwr) Mocninova regrese dvou proménnych (y=Ax?)

8 (Inv) Inverzni regrese dvou proménnych (Y=A+B/x)
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Zadavani statistickych udaji

Po potvrzeni typu vypoctu ve vyse zminované obrazovce vybéru
typu statistického vypoctu nebo stisku 2 (Data)

v rezimu STAT se zobrazi nasledujici obrazovka zadavani
statistickych dat.

| é

FRER

C i

lll |
|
H
3

Rezim STAT s jednou proménnou Rezim STAT se dvéma proménnymi

Rezim STAT s jednou
proménnou "FREQ ON”

- Po zapnuti ¢etnosti Udajti, FREQ/CETNOST” v nabidce nastaveni
kalkulacky se ve vyse uvedené obrazovce zobrazi sloupec
FREQ/CETNOST.

« Pro zadavani dat jsou k dispozici nasledujici maximalni pocty fadka.

Statisticky typ FREQ ON FREQ OFF
Jedna proménna
(vstupni hodnota pouze x) 40 80
2 proménné
(vstupni hodnoty x a y) 26 40

« Vstupni vyrazy a zobrazeni vyslednych hodnot v obrazovce
statistickych dat je v fadkovém rezimu (totéz plati pro
vypoctovy rezim Comp).

« Pozadani udaj stisknéte tlacitko (=] pro ulozeni hodnoty do
statistickych registr a zobrazeni hodnoty (max. 6 Cislic) v burce.
Kurzorem Ize pohybovat mezi burikami pomoci kurzorovych tlacitek.

Uprava tdaju statistického vzorku

B Nahrazeni dat v bufice
(1) V obrazovce zadavani statistickych Udajd presurite
kurzor na bunku, kterou chcete upravit.
(2) Zadejte hodnoty novych dat nebo vyrazu a potom
stisknéte tlacitko[ = |
B Vymazanifadku
(1) V obrazovce zadavani statistickych udajd presunte
kurzor na radek, ktery chcete odstranit.
(2) Stisknéte
B Vkladani fadku
(1) Na obrazovce zadavani statistickych udajd premistéte
kurzor na F‘édek pod vkladanym fadkem.
(2) Stisknéte ) (3] (Edit)
(3) Stisknéte (1] (Line)
B Vymazani vsech vstupnich STATistickych dat
(1) Stisknéte = 3] (Edit)
(2) Stisknéte (2 )(Del-A)
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Obrazovka Statistické vypocty

M Po zadani STATistickych dat stisknéte pro vstup do obrazovky
Statistické vypocty.

W Pro vypocet statistickych vysledku pouzijte statistickou nabidku.
(S-SUM, S-VAR, S-PTS, Reg).

Statisticka nabidka

Statistickou nabidku Ize zobrazit stiskem ) v obrazovce
Zadavani statistickych dat nebo Statistické vypocty.

1:Twpa =Z:Data 1:Twpa Z:Data

SiEdit  413-3UM SiEdit  413-3UM

Si2-VAR BIZ-PTE SiE-VAR GBIZ-PTEZ
TiRe3

Rezim STAT s jednou proménnou  Rezim STAT se dvéma proménnymi

Polozky

STAT Popis

[11Type [Vstup do obrazovky statistickych vypoctd

[2] Data |Vstup do obrazovky zadavani statistickych dat

[3]Edit | Zobrazi se podnabidka Edit pro Gipravu obsahu obrazovky editoru STAT

[4] S-SUM | Vstup do podnabidky S-Sum (vypocet souctu)

[51S-VAR [Vstup do podnabidky S-Var (vypocet proménné)

[6]S-PTS | Vstup do podnabidky S-PTS (vypocet bod)
[7] Distr | Chcete-li zadat distr sub-menu (P(t), Q(t), R(t))

[81Reg | Vstup do podnabidky Reg (vypocet regrese)
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Statistickych vypoctu za nasledek [4] S-SUM,
[5] S-VAR, [6] S-PTS, [7] Reg

sl | Typ STAT Hodnota Symbol|  Operace
S-SUM | 1&2proménna | Soudet véech x2 hodnoty ¥ % [a][1]
STAT Soucet viech hodnot x X % [4][(2]
2-proménna | Soucet vSech y2 hodnoty Zyz [AP:'” E E
STAT pouze | Soucet vSech hodnot y Sy % [4])(4]
Sumace dvojic xy Xy % [4](5]
Souget viech hodnot x3 »¢ | &5 a])(6)
Souhrn véech x2y part
Souhrn véech X4 part
S-VAR 1&2proménnd | Pocet vzorku dat
STAT Pramér hodnot x x|
Smérodatna odchylka x Xop %
Smérodatna odchylka x XOp-1 %
2-proménna | Pramér hodnot y y (”ﬂ
STAT pouze | Smérodatna odchylka y Yon %
Smeérodatna odchylka y ¥Y0On-1 g}
S-PTS 1&2proménna | Minimalni hodnota X minX %
STAT Maximalini hodnota X maxX ["ﬂ
2-proménnd | Minimalni hodnota Y minY | &= (6](3)
STAT pouze | Maximalni hodnota Y maxY % @ @
Reg Pronon-Quad | Regresni koeficient A % 1)
Reg Regresni koeficient B B | &y (2]
Korelacni koeficient r ) (3]
Pfedpokladana hodnota x R & (4)
Odhadovana hodnota y g % (5]
Reg Pro Quad | Regresni koeficient A %
Reg pouze | Regresni koeficient B B % 2]
Regresni koeficient C c | &y (3]
Predpokladana hodnota x1 1| (4]
Predpokladané hodnota x2 %2 | & 8](5)
Odhadovana hodnota y % % (6]
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Statisticky vypocet

Statisticky vypocet typu SD:

Vypocet Yx%, ¥X, n, X, XOn, XOn.1, Min. @ max. hodnoty: 75, 85,
90, 77, 79 v rezimu SD ......

Statisticky vypocet typu kvadratické regrese:

Spole¢nost ABC zjistila efektivnost nakladi na reklamu v kédovanych
jednotkach. Byla ziskana tato data.:

Advertisement expenses: X 18 35 40 21 19

Effectiveness: y (%) 38 54 59 40 38

Pomoci regrese odhadnéte ucinnost (odhad hodnoty y)
v pripade, Ze inzertni vydaje x = 30, a odhadnete troven
inzertnich vydaju (odhad hodnot X4, X2) pro tcinnost y = 50.

EX #42

Vypocty rozdéleni

B Po zadani statistickych dat ve statistickém rezimu (SD) a v rezimu
regresni analyzy (REG) muzete provadét vypocty standardnich
rozdéleni a pravdépodobnostnich rozdéleni P(t), Q(t) a R(t), kde t
je nahodna veli¢ina pravdépodobnostniho pokusu.

X : Nahodna proménna
N t=X-X_ 3 Pramér vybéru
X

1% M Xo, . Standardni odchylka
P(t) ——|
x

W Stisknutim tlagitek zobrazite nasledujici obrazovku
pro vybér.

1: P( 2: Q(
3:R( 4:pt

B Stisknutim tlacitka(1) ,(2) (3] nebo () zvolte pozadované
vypocty.
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P(t): Pravdépodobnost, P(t)
Ze nahodna velic¢ina bude . 1 _1d=up
T P(t)= 25
mensi nez hodnota x. () L, Wrrad dt,
X
Q(t): Pravdépodobnost, a
Ze nahodna veli¢ina bude
Vetsi nez pramér
a zaroven mensi nebo Q(t)=05-R(t),
rovna hodnoté x. 3
« R(t)
R(t): Pravdépodobnost,
Ze nahodna veli¢ina bude
Vvétsi nez hodnota x. R(t)=1-P(t),
X

Priklad: Vypoctéte pravdépodobnostni rozdéleni P(t) pro statisticka
data: 20, 43, 26, 46, 20, 43, 26, 19, 23, 20, jestlize x = 26.

Pokrocilé Véde

Vypocty rovnic

Vypocty

B Stisknutim tlacitek (5] prejdete do rezimu rovnic
a zobrazi se nasledujici moznosti pro vybér:

Fid unknoWn EQN

1:Z unikniomn E&H “ ”

283 unknoWn EeH Stladte )/
st ®®

l:ieuad  E@M
ubic E@M
SJiEERL EQN

Rovnice polozky

Popis

[1] 2 unknow EQN | Linearnich rovnic se dvéma neznamymi

[2] 3 unknow EQN | Linearnich rovnic se tfi neznamymi

[3] 4 unknow EQN | Linearnich rovnic se Ctyfi neznamymi

[4] Quad EQN Kvadratické rovnice, stuperi 2 rovnice

[5] Cubic EQN Krychlovy rovnice, stupeni 3 rovnice

[6] Quartic EQN Quartic rovnice, stuperi 4 rovnice
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Simultanni linearni rovnice

Simultanni linearni rovnice se dvéma neznamymi:
ax+by=c,
ax+by=c,

Simultanni linearni rovnice se tfemi neznamymi:
ax+by+cz=d,
ax+by+cz=d,
ax+by+cz=d,

aw+bx+cy+diz=e
W+ byx+cy+dz=e,
azW + bax + cay + dsz = e,
a;w +bx+cy +diz=ey
Priklad: Vyfeste simultanni rovnici o tfech neznamych:
2x +4y -4z =20
2x—-2y+4z=8

5x—2y—-2z=20 EX #44

Kvadratické, kubické rovnice a Quart

Kvadraticka rovnice: ax? + bx + ¢ = 0 (algebraicka rovnice druhého
fadu v jedné proménné x)

Kubicka rovnice: ax® + bx? + cx + d = 0 (rovnice s kubickou

algebraickou rovnici)
Kvart rovnice: raxt+bxi+cox?+dx+e=0

Priklad: Vyfeste kubickou rovnici 5x3 + 2x? = 2x + 1= 0 .....
[ ] Ctyfi kvadratické, kubické rovnice a kvart, nazev proménné
zacina "X1"

shift Solve
[}

Funkce SOLVE
B Libovolny vypocetni vyraz mlzete podle potieby vyresit
v rezimu COMP. Zadeijte vyraz s riznymi proménnymi

a stisknéte tlagitko &5 *¢,

« Resi pro X, napfiklad, kdyz rovnice je vstup jako:
X=Y+5X
« Resi pro Y, napfiklad, kdyz rovnice je vstup jako:
Y=X+5Y
Priklad: Vzorec pro vypocet objemu kuzele o vySce ,h*
a zakladné kruhového tvaru s polomérem ,r*:

-1 -1
V =5nr’h [X— 31tBZCJ
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MUzete nahradit proménnou ,v* hodnotou X, proménnou ,r*
hodnotou ,B* a proménnou ,h* hodnotou ,C*.

Vypoctéte objem kuzele, jestlize polomér zakladny je 5 cm
a vyska kuzele 20 cm. Vypoctéte vySku kuzele, jestlize je
objem kuZele 200 cm® a polomér zakladny 2 cm. -..... EX #46

I Pokud vyraz neobsahuje rovnitko (=) a provedete vypocet feseni,
prevede kalkulacka feseni jako nulu (0).

| Vyresit funkce nemusi byt feSeny nékteré rovnice.

I Neni-li mozné vyresit vyraz, zobrazi se chyba [Solve
ERROR/Chyba feseni].

Funkce CALC

B Funkce CALC slouzi jako pamétova oblast pro uloZzeni jednoho
vypodetniho vyrazu, ktery mize obsahovat maximalné 79 kroku.
Tento pfikaz je mozné vyvolat a pouzit pro vypocet s riznymi
hodnotami.

B Po zadani vypocetniho vyrazu a stisknuti tlacitka (cac), pozada
kalkulacka o zadani aktualni hodnoty vstupnich proménnych.

B Funkci CALC je mozné pouzit pouze v rezimu COMP nebo CPLX.

Priklad: Pro rovnici Y = 5x? — 2x +1 vypoctéte hodnotu Y, jestlize
X=5nebox=7. ...

! UloZeny vyraz bude vymazan pfi zahajeni nového vypoctu,
zméné rezimu &i vypnuti kalkulacky.
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Diferencialni poéty ho
W Stisknutim tlagitka (o) (1 ) spustte rezim COMP pro provadéni
diferencialnich vypocth.
B Chcete-li provadét diferencialni vypocet, je tfeba zadat vyraz ve
formatu:

BBED giferencialni vyraz a5 ax()
« Diferencialni vyraz musi obsahovat proménnou x.
« ,a"“je diferencialni koeficient.
e ,AX"jeinterval zmény hodnoty x (prfesnost vypoctu).
Priklad: Vypoctéte derivaci v bodé x = 10, ax = 10
u funkce f(x) = sin(3x + 30). ......

!V diferencialnim vyrazu mizete ponechat vyraz Ax a kalkulacka
automaticky dosadi za vyraz Ax hodnotu.

Cim mensi je zadana hodnota A x, tim déle trvat vypocet a
vysledek bude presngjsi. Cim vétsi je zadana hodnota Ax, tim
krat$i dobu bude trvat vypocet a vysledek bude srovnatelné méné
presny.

Nesouvislé body a velké zmény v hodnoté x mohou zpUsobit
nepresné vysledky ¢i chyby.

PFi provadéni diferencialniho vypo¢tu pomoci trigonometrickych
funkci, vyberte jako Uhlovou jednotku radiany (Rad).

Funkce Log,b, i~Rand, Rec ( a Pol ( nelze u diferencialnimu
vypoctu pouzit.

Integraéni vypoéty
W Stisknutim tlaitka [woxe) 1) spustte rezim COMP pro provadéni
integracnich vypo&tu.
B Chcete-li provadét integracni vypocet, je tfeba zadat nasledujici
polozky:
() integraéni vypoéet cal bl n
« Integracni vypocet obsahuje proménnou x.
« ,a"a,b" definuji integracni rozsah uréeného integralu.
« ,n“je podet oddilt (ekvivalent N = 2").

B Integracni vypocet je zaloZen na Simpsonové pravidle.

S 100dx, tol
Cim vy$8i je pocet platnych ¢&islic, tim déle maze trvat interni
integracni vypocet. V nékterych pripadech se mize stat, ze
i po uplyn uti dlouhé doby mohou byt vysledky vypoétu chybné.
K CHYBE dochazi zejména tehdy, pokud jsou platné &islice
mensi nez jedna.

Priklad: Provedte integracni vypocet pro

[5x4 3¢ + 2+ 1), kde n = 4. ...... IR
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| P¥i provadéni integracniho vypoctu pomoci trigonometrickych
funkci vyberte jako Uhlovou jednotku radiany (Rad).

! Funkce Log,b, i~Rand, Rec ( a Pol ( nelze u integracniho vypoctu
pouzit.

Maticové vypocéty

B Pred zahajenim maticovych vypoétu je tfeba vytvorit jednu Gi
maximalné tfi matice a pojmenovat je A, Ba C.
Lze pouzit rozmér matice do 4x4.

B Vysledky maticovych vypoctu jsou automaticky ulozeny do paméti

MatAns. Pamét MatAns mUzete pouzit pro véechny nasledné
maticové vypocty.

Vytvoreni matice
W Stlacte &imz vstoupite do reZzimu Matice.

Matkix?
1:MatA Z:MatE
SiMatc  4:MatD

5 Apps St " %
W Stladte CJpro pouziti aplikace MATX. Stlacte &®/® pro
nasleduijici/ pfedchozi stranu.
i:Dim_ Z:Data <) 1102t ZE:Trh
atA  4iMateE & 31 Ide 41 Add
SLC EIMALD | e® ©S | gi1pe
MatAns
PRVEK MATX POPIS
[1] Dim i s - s
Zadejte nazev Matrix az D, a urcit rozmér (az 4 x 4)
[2] Data Urcete matice AD pro Upravy a odpovidajici matice
prvek
[3] MatA to MatD Vyberte matici A az D
[4] MatAns Vypocet Odpovéd matice a uloZit do MatAns
[5] Det Urgity funkce Matrix-D
[6] Trn Prevedena data v matici-D
[7] Ide TotoZnost matice
[8] Adj Adjoint na Matrix
9] Inv Inverzni matice

W Stisknéte tlacitko pro opusténi matice vytvaret obrazovky.

Uprava udaji matice

W Stlacte ™) (2] (Data), potom specifikujte matici A, B, C
anebo D pro Upravu. Zobrazi se indikator pfislusného prvku
matice.

W Zadejte novou hodnotu a stladte (=] pro potvrzeni Gpravy.

W Stlacte pro opusténi obrazovky Upravy matice.

31



B Scitani, odeéitani a nasobeni matic

123 9 87
Priklad: MatA=|4 5 6|,MatB=|6 5 4| MatAx MatB=?
EX #50) 789 321

Matice, které chcete scitat, odecitat a nasobit, musi mit stejnou
velikost. Pfi pokusu o s¢itani, odecitani ¢i nasobeni matic, jejichz
rozméry jsou rozdilné, dojde k chybé. Nelze napriklad secist ¢i
odecist matice 2x3a2x 2.

B Ziskani skalarniho soucinu matice
Jednotlivé pozice v matici jsou vynasobeny jednou hodnotou. Vysledkem
je matice o stejné velikosti.

Priklad: Vynasobte matici C {_1 -2 } gislem2  <Vysledek: {_2 -"l‘OJ >
[EX #51]

B Ziskani determinantu matice 10-5 3

Priklad: Ziskejte determinant matice C=|-4 9 2
<Vysledek:-471> 1 7-3

! Jestlize se pokusite ziskat determinanta nectvercové matice, dojde
k chybé.

B Transponovani matice

9 5
96 8
Pfiklad: Transponujte maticiB =| 6 2 <Vys,ledek:{5 2 4J>
EX #53 8 4

B Jednotkova matice

0
Priklad: jednotkova matice D {0 1 J

B Adjugovana matice 3 5 3
Priklad: Adjugovana matice A {4 SJ < vysledek: {_4 2} >

B Prevraceni matice

8 2
Priklad: Prevraceni matice C :{3 6}

0,142857142 -0,04761 9047}

<Vysledek:
-0,071428571 0,19047619

B Urceni absolutni hodnoty matice
Priklad: Urcete absolutni hodnotu pfevracené matice C
v predchozim ptikladu. ......
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Vektorové vypocty

B Pred zahajenim vektorovych vypoctu je tfeba vytvorit jeden &i vice
vektorli a pojmenovat je A, B a C (soucasné Ize vytvorit
maximalné tfi vektory).

B Vysledky vektorovych vypoctu jsou automaticky ulozeny do
paméti VctAns. Pamét VctAns muzete pouzit pro vSechny
nasledné vektorové vypocty.

Vytvoreni vektoru
W Stlatte pro vstup do rezimu Vektoru.

Wector?
liVctA  ZiWotE
SIMCtC  divotD

H Stlatte ®™) pro pouziti vektorového nastroje;

PRVEK MATX POPIS
[1] Dim Specifikujte nézev vektoru A az D a specifikujte rozmér (do 3D)
[2] Data Specifikujte vektor A-D pro Upravu a prislusny prvek

matice

[3] VctAto VetD | Zvolte vektor Aaz D

[4] VctAns Reseni vypodtu vektoru a ulozeni ve ,VctAns*

[5] Dot Zadejte pfikaz “=” pro ziskani skalarniho soucinu vektoru
mimo aplikace VCTR MODE.

W Stlacte pro opusténi obrazovky pro tvorbu matice.
Uprava prvku vektoru

Apps

W Stladte (2] (data), pak specifikujte matici A, B, C anebo
D pro Upravu a zobrazi se pfislusny indikator prvku vektoru.

W Zadejte novou hodnotu a stladte (= pro potvrzeni Gpravy.

B Stlacte pro opusténi obrazovky Upravy vektoru.

m Scéitani a odéitani vektora
Priklad: Vektor A = (9,5), vektor B = (7,3), vektor A — vektor B =?
EX #58
! P¥i pokusu o scitani ¢i odecitani vektord, jejichz rozméry jsou
rozdilné, dojde k chybé. Vektor A (a,b,c) napfiklad nelze pricist
k vektoru B (d,e) ani od né&j odedist.
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B Skalarni soucin vektoru
Jednotlivé pozice ve vektoru jsou vynasobeny jednou hodnotou.
Vysledkem je vektor o stejné velikosti.
s x VctA(a,b) = VctB(axs, bxs)
Piklad: Vynasobte vektor C = (4,5,-6) hodnotou 5 ......

B Vypocet vnitiniho souéinu dvou vektora

Priklad: Vypocdtéte vnitfni soucin vektoru A a vektoru B, jestlize
vektor A = (4,5,-6) a vektor B = (-7,8,9) ...... EX #60

B Vypocéet vnéjsiho souéinu dvou vektort
Priklad: Vypoctéte vnéjSi soucin vektoru A a vektoru B, jestlize
vektor A = (4,5,-6) a vektor B = (-7,8,9) ......
! Pfi pokusu o ziskani vnitfniho nebo vnéjsiho soucinu dvou vektord,
jejichz rozméry jsou rozdilné, dojde k chybé.

m Uréeni absolutni hodnoty vektoru

Priklad: Urcete absolutni hodnotu vektoru C, jestlize vektor
C = (4,5,-6) a je jiz vytvoFen v kalkulatce. ......

Priklad: Na zakladé vektoru A=(-1, -2, 0) a vektoru B=(1, 0, -1)
urCete velikost Uhlu (Uhlova jednotka jsou stupné) a velikost
1 vektoru kolmého na vektor A a B.

(A B) 4 (A*B)
cosf="——' kdep=cos "' ——'
|A1IB] [AlIBI
. . AxB
Velikost 1 vektoru kolmého na vektor Aa B = [AxB|
. . VetAx VetB _
Vysledek: VoA x Vi8] 0, 666, -0,333333333, 0, 66) ... EX #63|

Funkce (x, y) Vypocet tabulka

B Zadejte funkci f(x) pro vygenerovani tabulky funkénich hodnot
pro x a f(x).
H Kroky pro vytvoreni Ciselné tabulky
1. Vstupte do rezimu TABLE
« Stisknéte ['6 ] pro vstup do vypoctu tabulky funkénich
hodnot.
2. Obrazovka pro zadani funkce |
pha  x
« Zadejte funkci s proménnou X (3 ) pro vygenerovani
tabulky funk¢nich hodnot (vysledkd).
- Vsechny ostatni proménné (A, B, C, D, Y) a nezavisla pamét
(M) predstavuji jednotlivé hodnoty.
- Pol,Rec,Q...1, S, % funkce nelze pouzit v
obrazovce pro zadani funkce.
« Vypocet funkénich hodnot s proménnou X.
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3. Zadavani pocatku (start), konce (end) a pfirtstku (step)
+ Zadejte hodnotu, stiskem [ =] potvrdte na nasledujicich
obrazovkach.

« Vstupni vyrazy a zobrazené vysledné hodnoty v nasledujicich
obrazovkach jsou v fadkovém rezimu.

« Pro vygenerovéni tabulky funkcnich hodnot je k dispozici
maximalné 30 hodnot x.V pfipadé zadani vice nez 30 hodnot x
pro pocatek, konec a prirGstek se zobrazi hlaseni
JInsufficient MEM/ Nedostatek mista.

Na displeji Méli byste zadat:
Start? Zadejte dolni mez X (standardné = 1).
End? Zadejte horni mez X (standardné = 5).

*Hodnota konce (horni mez) musi byt vy3si
nez hodnota pocatku.

Step? Zadejte pfirstek (standardné = 1).

B V obrazovce Vysledky funkénich hodnot nelze upravovat obsah,
stisknéte pro navrat do obrazovky Zadavéni funkce.

Priklad: f(x)=x"+3x’-2x vytvaret funkce tabulka rozsah 1sx=5,
zvySuje v krocichpo 1. ...

Vyména Baterii

Pokud jsou znaky na displeji matné nebo se zobrazi nasledujici
hlaseni, kalkula¢ku vypnéte a ihned vyménte lithiovou baterii.

Lithiové baterie vymeénte nasledujicim postupem:
1. Stiskem ™ % kalkulacku vypnéte.
2. Odsroubujte Sroub upevnujici kryt baterie.
3. Sejméte kryt baterie.
4. Vlyjméte starou baterii pomoci kulickového pera nebo
podobného ostrého predmétu.
. Vlozte novou baterii kladnym pdlem,, +“ nahoru.
6. Nasadte zpét kryt baterie, 3roub a stisknéte [on ], &% ()
(3] (=] [cAlpro inicializaci kalkulacky.
Pozor: V piipadé vymény baterie za nespravny typ hrozi
nebezpeci vybuchu. Pouzité baterie likvidujte
v souladu s pokyny.
B Elektromagnetické ruseni nebo elektrostaticky vyboj mohou
zplsobit zobrazeni poruchy nebo ztratu ¢i zménuﬂokbsahu
améti. Pokud k tomu dojde, stisknéte L
pE] (cA]a restartujte tak I{alkulaéku. S ol
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Poradenstvi a bezpe¢nostni opatreni

+ Tato kalkulacka obsahuje presné soucastky jako Cipy LSI, a tudiz
by neméla byt pouzivana v mistech s nahlou zménou teploty, s
nadmérnou vihkosti vzduchu a na prasnych a znecisténych
mistech. Také by neméla byt ponechana na pfimém slunci.

+ Displej z tekutych krystall je vyroben ze skla a nemél by byt
vystavovan nadmérnému tlaku.

-+ Pri ¢isténi zafizeni nepouziveijte vihky hadfik ani tékavé roztoky,
jako je napfiklad fedidlo na barvy. PouZivejte pouze mékkou a
suchou latku.

+ Za zadnych okolnosti kalkulacku nerozebirejte. Jestlize se
domnivate, Ze kalkulacka fadné nefunguje, zaneste ji nebo
(z:aélete spolu se zaruénim listem servisnimu zastupci spolec¢nosti

anon.

+ Kalkulacku vzdy likvidujte podle pokynt, protoze v opaéném
pfipadé (napfiklad pfi vhozeni do ohné) maze dojit ke zranéni
osob ¢&i poskozeni majetku. Tento produkt je doporuc¢eno
likvidovat v souladu s tuzemskymi zakony.

+ Baterii vymériujte kazdé dva roky, a to i v pripadé, Ze ji casto
nepouzivate.

Upozornéni tykajici se baterie

+  Baterii udrzujte mimo dosah déti. Pfi spolknuti baterie vyhledejte
ihned Iékare.

+  PFi nespravném pouziti mize z baterie vytéct kapalina, mtze dojit
k explozi, Skodam na majetku nebo zranéni osob.

+ Nesnazte se opakované baterii nabijet ¢i ji rozebirat, protoze by
mohlo dojit ke zkratu.

+ Nevystavujte baterii vysokym teplotam, pfimému teplu ani ji
nelikvidujte palenim.

+  Vybitou baterii nikdy neponechéavejte v kalkulacce, protoze z
vybité baterie mize uniknout kapalina, ktera mtze poskodit
kalkulacku.

+  Pokud budete pouzivat baterii, ktera je skoro vybita, nemuseji byt
vysledky pocetnich operaci presné, mlze dojit k poskozeni Ci
uplné ztraté ulozené paméti. Neustale si uchovavejte pisemné
zaznamy vSech dulezitych dat a baterii vymérite hned, jak to bude
mozné.

Specifikace

Napajeni : Jednoducha lithiova baterie
(CR2032x 1)
Spotreba energie :DC3,0V/0,3mW
Zivotnost baterie : Pfiblizné 3 roky
(Pfi pouzivani 1 hodinu denné)
Automatické vypnuti :cca 7 minut

Rozsah provoznich teplot  :0°~40°C (32°F ~ 104°F)
Velikost: 171 (d) x 86 (8) x 17.3 (v) mm (s krytem) /
168 (d) x 80 (8) x 13.15 (v) mm (bez krytem)
Hmotnost: 120 g (s krytem) / 88 g (bez krytem)
* Technické udaje podléhaji zménam bez predchoziho upozornéni.
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